A mérleg felbillen Archimedes torvénye miatt. Végezziik el rogton altalanosan a szamitast. Mivel a hengerek sulya
egyenld, egyensuly esetében a felhajtéersknek, vagyis a vizbe meriilt térfogatoknak is egyenl6knek kell lenniok.

Fiy; = Fays, ahol y; és yo a hengerek bemeriilési mélysége. A mérleg szerkezetébdl kovetkezik, hogy az egyik
henger emelkedése egyenls a masik henger siillyedésével: y; — x = © — yo. Ennek az egyenletrendszernek a megoldasa:
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A mi esetiinkben, ha = 2 cm, akkor y; =3 cm, y2 = 1 cm.
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Abrézoljuk grafikusan a bemeriiléseket, mint = fiiggvényeit. Egyenes vonalakat kapunk. xg = h/2 - % viz-
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magassagnal, a mi esetiinkben zyp = 2 2/3 cm-nél a kis henger teljesen elmeriil. Ha tovabb ontiink vizet az edénybe,
a nagyobb henger bemeriilése valtozatlan marad, ameddig a mérleg szerkezete megengedi. Ez torténik a kérdezett
x = 3 cm esetében is. A példankban szerepls fajsulyok esetében
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vizmagassagnal, x,, = 2,4 cm-nél a felhajtoerck egyenlsk lesznek a hengerek silyaval. Ennél nagyobb vizmagassagnal,
tehat zog = 2% cm-nél is a hengerek fiiggslegesen felfelé fejtenek ki erdt a mérlegkarokra, tehat ekkor a tart6 fonalakat
palcakkal kellene felcserélni, st vezetésrdl is kellene gondoskodni, kiilonben oldalt ugornak ki a hengerek.



